



南通市医疗保障局 2020年度工作十大亮点

回望刚刚过去的2020年,南通市医保局坚持以人民健康为中心,制定了11个方面40项具体目标任务,助力硬核战“疫”也保障社会稳定。他们始终踏着稳健的脚步笃定前行,他们用心开拓服务的方式亮点频现,全力推动着全市医疗保障事业高质量发展。

一年来,全市医保工作高效平稳运转。截至去年底,全市基本医疗保险参保728.69万人,参保率达98%以上,其中职工医保参保238.83万人,居民医保参保489.86万人。



1 市级统筹全省领先

全省率先实施基本医疗保险市级统筹,促进医保待遇公平享受。完善城乡居民高血压糖尿病门诊用药等政策,职工和居民医保政策范围内住院医疗费用报销比例比去年同期提高5至10个百分点,职工医疗保险和生育保险也同步实现合并;进一步完善居民大病保险政策,减轻重特大疾病患者的高额医疗费用负担,与基本医保、医疗救助等政策衔接,形成保障合力,推进大病保险市级统筹。

2 照护保险全国典范

率先在全国实现了长期照护保险保障人群城乡全覆盖,保障范围扩大到中度、重度失能失智人员;探索建立失能失智预防和社会化评定新机制,出台照护保险机构诚信服务等級管理办法,推进精细化管理,目前全市享受待遇42040人、全年上门服务72万人次。江苏省医保研究会主办的南通长期照护保险五周年工作座谈会在通顺利召开,原人社部副部长王东进赞誉我市“闯出长护保险一片天”。照护保险“南通经验”在国家扩大试点中被充分采纳,并受邀在全国培训会上作经验介绍。



3 医疗救助精准扶贫

在全省率先实现医疗救助市级统筹,联合民政、财政等部门,明确了10类重点救助对象和参保资助、医疗费用救助等医疗救助待遇;推进医保结算系统与医院信息系统、全民健康信息平台、“阳光扶贫+”监管系统的对接,完善困难人员参保数据库,常态化做好动态管理,建立因病返贫致贫预警动态监测机制,实现“一站式”结算。全年有各类医疗救助对象225224人,享受救助172.5万人次,基金支付1.94亿元。



4 基金安全平稳运行

有序推进国家、省两级医保智能监控示范点建设,升级医保智能监控系统,建设移动稽核平台、药品进销存管理系统,探索人脸识别与医保信息系统实时对接技术,选取部分定点单位开展试点,实现定点医药机构全过程管控,在国家智能监控示范点城市建设中期评估中被评为“优秀”。开展基金监管“清源”行动和行政监督检查,与公安联合打击隐瞒意外伤害原因骗保行为。至去年底,实现医保定点单位现场检查全覆盖,处理定点单位1828家、参保人员36人,追回违规资金9961.31万元。



5 支付方式改革深入

全面推行以按单病种付费为主的多元复合式医保支付方式,全市按单病种付费病种达417个,超额完成省定至少220种的目标任务,去年单病种付费医保基金支出占住院统筹基金支出比为33.86%;稳妥推进启东医共体总额付费省级试点工作,居民医保住院患者实际报销比例比去年同期提高20%。全年医保基金使用效能提升,在2019年度职工医保基金运行综合评价中,列江苏第一、全国第五。

6 供给侧改革更有力

全面推行网上阳光采购,实施药品(耗材)全流程监管,全市45家医疗机构实现信息系统与省平台对接;平稳落地国家112个集采药品、省11个高值医用耗材联盟采购等改革,年节约医疗费用约4.57亿元,切实降低患者就医负担;探索建立医疗服务价格动态调整机制,调整眼科、康复、中医等107项医疗服务项目价格,年调增医疗服务收入5381万元,促进“三医联动”,更好体现医护人员劳务价值。

7 异地就医更加便捷

积极推进长三角医保一体化,实现异地就医住院全国联网直接结算,我市参保人员在长三角地区异地就医实现所有病种的门诊费用直接结算;创新开通医院端、医保APP等便民备案渠道。截至去年12月底,异地就医门诊费用直接结算率达91.3%,位于全省前列。

8 服务效能全面提升

建立全市一体化医保在线公共服务平台,统一公共服务清单39项,医保报销、备案等32项业务“全市通办”,“新生儿出生”等4个“一件事”改革落地,积极探索向基层赋权,打造“15分钟医保服务圈”;全面推进“好差评”机制,在全国医保政务服务工作会议上交流工作经验。拓展南通医保APP服务功能,目前已覆盖全市35家二级以上定点医疗机构、350家连锁药店,全国率先推出互联网药店,支持互联网医院在线医保结算,开启“网上就医购药、医保支付、送药到家”新模式,互联网药店服务订单超8000笔,互联网医院在线问诊超2万人次。



9 服务中心积极主动

助力疫情防控,及时完善和调整政策,通过线上办、便民办、实时办、延时办、预约办、助力办等措施,优化医保经办服务,确保患者及时就医、医院及时救治;免除患者费用负担,医保基金支付151万元;拨付医疗资金9.7亿元,确保医院及时救治;做好口罩等防疫物资市场保障和日常监测工作,市区累计通过网络平台向市场投放口罩709.45万片;阶段性减半征收职工医保费9.83亿元。做好禁渔退捕渔民医疗保障工作,366名退捕渔民全部参保。在市人大常委会评议政府部门工作中被评为“优秀”。



10 机关党建创新有为

始终把政治建设摆在首位,推行“第一书记”制度,切实履行“一岗双责”和党建联系点制度,局党组理论学习中心组被评为2019年度优秀理论学习中心组,四个基层党支部成功创建三星级支部;创建“医通保民”机关融合党建服务品牌,开展“医保啄木鸟”社会评价活动,举办医保公共服务、照护服务技能竞赛,全力推动医保工作提速、服务提质、整改提效。市医保经办服务窗口连续三个季度被评为“优秀服务窗口”,市医保中心荣获“南通市先进集体”称号。
·范锐 何家玉·